
 
 

Αθήνα 09/01/2024 

 

Απόφαση ΔΣ ΣΔ ΣΔΕΠ ΕΜΠ 

για το σχέδιο νόμου για το «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο» 

 

Μετά την παρουσίαση στο Υπουργικό Συμβούλιο από τον Υπουργό Παιδείας, του γενικού 

πλαισίου για το «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο» και ιδιαίτερα της δυνατότητας λειτουργίας μη 

κρατικών μη κερδοσκοπικών πανεπιστημίων, υπάρχει μεγάλη ανησυχία στην 

πανεπιστημιακή κοινότητα για τη λειτουργία του δημόσιου πανεπιστημίου.  

Θεωρούμε ότι αν δεν έχουμε το αναλυτικό κείμενο του νόμου, δεν μπορούμε να 

αξιολογήσουμε την απόφαση της Κυβέρνησης. 

Όμως αν θέλουμε πραγματικά να αναπτυχθεί υγιής ανταγωνισμός, όπως διατείνονται οι 

κυβερνητικοί παράγοντες, το πλαίσιο πρέπει να είναι για όλους το ίδιο. Το επίπεδο 

αυτονομίας που θα δοθεί στα μη κρατικά πανεπιστήμια θα πρέπει να δοθεί και στα δημόσια. 

Αλλά και οι συνθήκες θα πρέπει να είναι ίδιες σε όλα τα επίπεδα. Από τα προσόντα και τις 

διαδικασίες πιστοποίησης των προγραμμάτων και των καθηγητών έως τη χρηματοδότηση. 

Θεωρούμε επίσης ότι πρέπει να υλοποιηθούν άμεσα, για τα Δημόσια Πανεπιστήμια, 

συγκεκριμένα μέτρα, όπως: 

1. Άμεση χρηματοδότηση των ΑΕΙ από την Πολιτεία ανάλογα με τις υπηρεσίες που αυτή 

ζητάει. Τα Παν/μια θα πρέπει να χρηματοδοτούνται από την Πολιτεία με βάση τις 

υπηρεσίες που εκείνη ζητά από αυτά. Αυτές πρέπει να αποτιμηθούν και να 

κοστολογηθούν. 

2. Χρηματοδότηση των Πανεπιστημίων για υποστήριξη δημιουργίας εταιρειών έντασης 

γνώσης (spin-off) από φοιτητές και καθηγητές. Θα πρέπει να ενισχυθεί επί της 

ουσίας η επιχειρηματικότητα στα Πανεπιστήμια, τα οποία θα πρέπει ν’ αφεθούν 

ελεύθερα (να μην τίθενται περιορισμοί στη νομοθεσία) να δημιουργήσουν τις δικές 

τους υποδομές για ανάπτυξη και υποστήριξη νέων επιχειρήσεων από τα μέλη της 

Πανεπιστημιακής κοινότητας.  



3. Ενίσχυση με κάθε τρόπο της ανάπτυξης της δια βίου μάθησης. Θα πρέπει να 

ενισχυθεί και να ενθαρυνθεί η ανάπτυξη τέτοιων προγραμμάτων, τα οποία 

συμβάλλουν (όπου έχουν αναπτυχθεί ήδη και λειτουργούν) τόσο στην επιμόρφωση 

επαγγελματιών, εργαζομένων και ανέργων, στην απόκτηση επιπλέον προσόντων των 

φοιτούντων σε αυτά, αλλά και στην απόκτηση επιπλέον πόρων από τα πανεπιστήμια 

μέσω των εκπαιδευτικών υπηρεσιών που παρέχουν. 

Επιπλέον, θα πρέπει να γίνουν σημαντικές αλλαγές στο αποτυχημένο νομοθετικό πλαίσιο 

που υπάρχει εδώ κι ενάμιση χρόνο στα πανεπιστήμια. Οι αναγκαίες αλλαγές είναι πάρα 

πολλές, αναφέρουμε επιγραμματικά τις σημαντικότερες: 

1. Αλλαγή του μοντέλου εκλογής των οργάνων διοίκησης των ΑΕΙ. Είναι άμεση ανάγκη 

να επαναφερθεί το μοντέλο εκλογής του Πρύτανη και του Πρυτανικού Συμβουλίου 

μέσα από τη διαδικασία άμεσης εκλογής από τα μέλη ΔΕΠ ενός σχήματος (Πρύτανης 

και Αντιπρυτάνεις) που είχε νομοθετήσει η κυβέρνηση της ΝΔ το 2020. 

2. Βαθμίδες μελών ΔΕΠ. Οι βαθμίδες θα πρέπει να είναι 4. Λέκτορας, Επίκουρος 

Καθηγητής, Αναπληρωτής Καθηγητής, Καθηγητής. Τρία χρόνια ελάχιστη παραμονή 

στην κάθε βαθμίδα. Δυνατότητα μονιμοποίησης στα βαθμίδα του επίκουρου 

Καθηγητή μετά από τρία χρόνια θητεία στη βαθμίδα. 

3. Θέσεις μελών ΔΕΠ. Να εφαρμοστεί επιτέλους η νομοθεσία σχετικά με όλες τις θέσεις  

που κενώνονται λόγω παραίτησης ή αφυπηρέτησης και να επαναπροκηρύσσονται.  

4. Θέσεις λοιπού προσωπικού. Το ίδιο να συμβαίνει, δηλ. επαναπροκήρυξη όταν μια 

θέση κενώνεται για οποιοδήποτε λόγο (παραίτηση, συνταξιοδότηση κλπ) για όλες τις 

βαθμίδες του προσωπικού των ΑΕΙ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, ΕΕΠ, διοικητικό και λοιπό 

προσωπικό. 

5. Αποδοχές Μελών ΔΕΠ. Δημιουργία ενός ουσιαστικού ενιαίου ειδικού μισθολογίου 

για τους πανεπιστημιακούς που θα τοποθετεί τις αποδοχές των Πανεπιστημιακών 

καθηγητών σε επίπεδα αξιοκρατίας σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά και διεθνή 

δεδομένα. 

6. Εξασφάλιση επαρκών και δωρεάν όρων φοίτησης και διαβίωσης (σίτισης – στέγασης) 

των φοιτητών και φοιτητριών 
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